

# OBE项目导向式教学在工程管理专业教学中的应用 \*

## ——以《工程项目管理》课程线上教学为例

段春云

(吉林建筑科技学院, 吉林 长春 130000)

**摘要:**本文以“工程项目管理”课程为例,依据OBE教学理念,以培养学生专业技能为目标,采用项目导向式教学基本模式,运用腾讯会议和建筑云课平台,提出以学生为中心的教学内容、教学手段和教学考核等课程教学环节的优化手段。将“教师的教”向“学生的学”转变,形成一套以满足工程管理教育认证要求、塑造学生远大理想和工匠精神的“工程项目管理”教学体系,旨在提供课程发展新思路。

**关键词:**OBE教育理念 项目导向 工程项目管理 线上教学

**DOI:** 10.12319/j.issn.2096-1200.2022.24.85

### 一、基于OBE的项目导向式教学模式

#### (一) OBE理念的内涵

OBE理念是一种以学生的学习成果为导向的教育方式,该观念认为教师每节课的教学设计和教学实施是根据学生最终所获得的学习成果所决定。此外,OBE教育理念不但注重为每一位学生给予适当的学习的机会,使得他们达到学习效果,也提出要依据每一位学生的个别差异,制订个性化的考核标准,并适时地开展考核,进而精确把握学生的学习状态,对教学效果进行实时的调整,以保证课堂教学目标实现与学生专业技能的及时匹配<sup>[1]</sup>。

#### (二) 项目导向式教学模式概述

项目导向式教学模式要求以实际工程项目为实践案例,老师作为指导教师、学生们作为主体的一种新式教学模式。该教学模式紧紧围绕实践项目设计教学过程,按实际工程项目日常任务为导向,根据任务实施步骤逐渐引入课程相关基础理论知识点,可以做到让学生对学过的零散知识点进行整合并与实践相结合,将基础知识与实践难题紧密结合,深刻领会课堂中需掌握的重要知识点,从根本上解决传统式教学模式里的个人目标不清楚、知识点运用不恰当以及照本宣科的缺点<sup>[2]</sup>。

课堂教学中引入实际工程案例,将实际工程项目中经常遇到的难题应用基础知识开展深度剖析,缩短教材理论和工程实践项目之间的距离,有益于学生们在具体工程项目中,抓住关键知识要点,寻找解决问题的突破点。与此

同时,根据OBE项目导向式教学方式按实际工程问题为专业知识突破口,能够调动学生学习的积极性与热情,充分调动积极性、自觉性和创造力,及其独立合作能力,并且能够最大限度拓展知识面,锻炼主动学习的能力,塑造分析问题、解决问题及自主创新实践能力。

### 二、基于OBE的项目导向式教学模式在《工程项目管理》课程中的实践

#### (一) 工程项目管理课程简介

《工程项目管理》课程是一门可以使工程管理、工程造价专业学生多方位掌握专业知识及技能的核心课程,是学生获得专业知识的重要平台。该课程涉及工程项目从整体规划管理投资决策、工程竣工验收到后期运营维护整个过程的统筹管理与方法,应更加重视课程理论和工程实践的融合。此外,《工程项目管理》课程讲授内容涉及工程专业技术、经济分析评价、建设法律法规等体系,具有多专业知识融合的特点,并包含质量管理、采购管理、协调沟通等各项管理职能,此外还包含了业主单位、施工单位、监理单位等权益主体的岗位职责。在新工科建设的政策环境下,《工程项目管理》课程应融入建筑业人才培养需求,需从理论与实践双管齐下,教学内容与教学方法持续优化、持续创新发展,提升学生各个方面的能力。

#### (二) 线上教学平台选择

《工程项目管理》课程以腾讯会议直播为主,为提升学生学习兴趣,提前预估学习效果及方便进行学情分析,每

\* 本文系吉林省教育科学“十四五”规划 2021 年度一般课题: 新工科背景下以学科竞赛为驱动的工程管理专业学生专业能力提升路径研究(课题批准号: GH21395)。

次的课程任务均发布在建筑云课平台中，建筑云课是广联达企业上线的网上教学平台，平台中有着丰富的短视频课程和练习题网络资源，教育资源包含理论和实际操作。授课教师可以根据实际情况自己搭建和管理课程、开展课堂教学活动，学生们能通过移动手机app或电脑网页获得课程网络资源，利用碎片化时间开展学习，并可以通过平台开展问题讨论环节。

### (三) 线上教学实现步骤

1.预先设置问题，激发学生学习兴趣。课程开始前，教师先对教材内容进行完整的梳理，尽量删减掉理论性太强的内容，适当增加实际工程案例，全面优化教学内容，充分体现课程的工程应用价值<sup>[3]</sup>。以培养学生从工程项目管理的角度解决工程实际问题的能力为目标。由于《工程项目管理》课程中概念性内容较多，对于课本中的理论和原理，以学生自主探究培养学生学习的自主性为主。课程开始前通过建筑云课教师端创建课程，组建课程资源（包括教学视频、教学课件、试题以及拓展学习资源等），QQ群发布课程邀请码让学生及时进入课堂。在新课开课之前利用建筑云课的“任务”功能，开放新课相关课程资源，并开启禁止视频快进功能，引导学生独立、完整地完成学习过程。激发鼓励学生提出与预习内容有关的问题并发布在建筑云课平台，以此剖析学生预习实际效果，开展有针对性的教学过程设计。

2.组建学习小组，明确学习目标。课程开始前，先将整个教学班级分解为若干个项目小组，采用项目导向式教学模式，通过团队合作完成一个实际工程项目，各组设立项目经理1人，在项目经理的组织下进行团队建设，并带领团队制定团队目标，结合团队资源与经验选择可执行的模拟项目。实现大班内的统一教学与团队内的个性化学习与指导，在团队之间开展适度的差异化教学与个性化指导。此外，发挥榜样的力量，树立标杆，打造示范性学习小组，开展示范性展示或汇报，提高学习的荣誉感与兴趣，营造学习氛围，带动全班同学共同努力学习。或采用组队对抗赛方式开展小组互动，有效增强学生的社会性临场感和在线课堂的趣味性。

3.采用“三明治”教学循环法，实现学习成果转化。采用“理论—实践—理论”的“三明治”教学循环，即每节课的主要内容将课堂按知识性质划为分理论讲授、实践教学、理论总结3个互相衔接的环节开展，理论讲授主要是借助腾讯会议进行相关章节的理论知识讲解；实践教学主要借助建筑云课平台，开展课堂练习与实践，如案例分析、

例题练习等；理论总结是由主讲教师根据当堂课的内容和学生实践情况，进行点评、总结。每一个知识点都采用此方式循环进行，课程教学模块的循环学习过程，是一种边学边应用的过程有利于学生实现学习成果转化与内化。

4.激发学生主观能动性，提高课堂参与度。在直播教学过程中，以工程实践能力的培养为切入点，选用研讨式、参与式的教学方式。基础理论授课环节中借助建筑云课平台任意邀约学生解答问题，也可采用学生竞答的形式激励学生参加；明确提出某专业问题，让学生利用平台的网络投票作用发布自己的想法；借助建筑云课平台的“讨论”功能公布一些工程施工流程或工程事故照片，让学生利用学习到的建设项目管理基本知识剖析事故，处理工程项目现实问题，老师及时对学生的答案状况给予总结归纳及具体指导，进而塑造学生剖析问题、解决问题的能力，也可以做到让学生忙起来，防止课堂教学精力不集中问题发生。

5.腾讯会议直播，强化师生互动。在腾讯会议直播教学中，根据学生的预习情况，有针对性地调整授课方法和授课内容，将传统教学中的传授知识点转变为培养学生的能力。每一个模块的教学项目都按照项目管理“启动、规划、执行、监控、收尾”的过程组来实施，将上述教学模块循环中的所有任务落实并完成，再通过各模块前后衔接连贯起来直到完成整个课程教学。在教学过程中增加互动环节，通过学生的反馈实时调整上课节奏，掌握课堂效果。在整个互动式教学过程中，教师与学生在主动与被动的角色中转换，将知识单向传输转变为双向交流的互动教学<sup>[4]</sup>。

### 三、基于OBE理念的课程评价系统

基于OBE的课程考核与评价体系，通过规范设计考核内容与方式，以推进产出导向的教学与评价改革。课程考核内容与学习目标具体对应，即每一个课程目标，都通过具体的考核项目和内容来体现。如第六章工程项目进度控制，课程目标为能够利用网络计划技术编制工程进度计划并进行进度管理和控制，在授课过程中以实际工程案例为题，分组制定进度计划并协商优化方案，考核时通过工期和费用总和评出各小组的成绩，然后进行组内成员互评的方法确定每位成员贡献占比确定各自的成绩。通过以上措施能有效提高学生的学习积极性和培养学生的团队合作能力。

课程评价主要包括平时考核和期末考核。平时考核包含三个部分：课堂表现、工程实践训练和课后作业。

#### (一) 课堂表现

课堂表现成绩为建筑云课系统软件统计分析综合成绩，学生根据建筑云课服务平台收看课堂教学视频进行线

上学习的任务。根据对视频设定防拖动、防关掉等催促学生线上学习全过程。测验要求是学生在课堂上规定的时间内，回应这堂课基本知识考试题的成绩；抢答成绩设置是激励课堂教学积极开展探讨的同学们；网络投票成绩是学生根据建筑云课服务平台，进行老师公布的有关某观念分辨；课堂教学人气值是统计分析学生与任课老师互动状况；课堂表现最后成绩以建筑云课服务平台统计分析综合数据信息作为课堂表现的考评根据。这种对策确保了教学目标的达到，而且确保了以该成绩评定教学目标是否达到要求的合理化。但执行过程中应该根据具体考核内容，创建具体评定标准。

### （二）工程实践训练

基于OBE理念，完成工程实践训练，通过训练学生对实际工程问题的分析与评价，考查学生对所学知识点综合应用、方案创新设计的能力。工程实践训练评价包括实践表现、实践操作和实践报告。课程的项目案例式教学以小组形式为主，每组3到5人不等，按照实践安排表在规定时间完成指定的任务，需根据考核项目提前制定详细的评分标准，结合实践表现、实践操作、实验报告给定实践成绩。通过实际工程项目训练，能够真实客观地反映学生对知识点的理解情况和工程实践方案设计能力，提升了对工程项目管理课程的兴趣，提高了学生主动学习与施工管理方案设计相关前沿知识和技术的积极性，锻炼了自主学习能力，培养了团队协作能力。

### （三）课后作业

课后作业成绩应该制定详细、量化的作业评分标准，具体评分标准见表1。

表1 作业的评分标准

完成情况	得分
态度认真，作业能够按时完成，基础知识掌握扎实，案例分析准确无误，提供的解决方案合理。	90~100分
态度较认真，作业能够按时完成，基础知识掌握情况尚可，案例分析较准确，提供的解决方案基本合理。	70~89分
态度不认真，作业不能按时完成，基础知识掌握一般，案例分析存在问题，提供解决方案存在不合理。	60~69分
态度不认真，作业不能独立按时完成，基础知识掌握较差，案例分析存在较大错误，提供的方案不合理。	0~59分

## 四、教学反思

### （一）确保全体学生参与课堂教学

对于因网络问题无法正常上课的学生，通过录屏软件将上课内容进行录制并上传，或使用腾讯会议云录制，学生课后可根据需求进行选学。

### （二）建立学生参与教学的激励机制

针对学生注意力不集中的问题，课堂教学不可以采用

满堂灌的方式，不能只是教师不断地讲解，也需要适度发布一些思考题，让学生参与进去：一来能够激发课堂氛围，二来能通过学生针对思考题的参与状况来验证是不是全部学生都是在屏幕上认真听课。此外，适时增加实际案例，让学生主动参与教学过程，通过奖励积分的方式鼓励大家参与互动，并丰富课堂教学资源提高教学质量。

### （三）持续关注学生学习状态

对于无法把控学习状态的问题，在教学过程中，主要通过QQ群及建筑云课随机点名等方式检查成果来增强课堂互动。此外，单纯地讲教育性内容无法满足各层次学生的需求，因此课堂上给予学生学习方法的专业指导很重要。需要根据学生教学目标，用心挖掘教材内容背后的用意，收集统筹规划，以多种多样的方式进行课堂教学，提升学生学习的积极性<sup>[5]</sup>。

## 五、结语

因突发公共卫生事件影响产生的教学模式的转型，即各大高校的线上教学，对高等院校来讲既是一次磨炼与挑战，也是一场推动新时代教育改革的机会。在《工程项目管理》课程线上教学中融入OBE教育理念，在讲解基础理论知识点环节中联系实际案例，采用项目导向式教学方式，将课程的核心知识要点串联起来，提升学生对课程中零散知识要点的认知，加强解决具体工程问题能力<sup>[6]</sup>。此教学模式的变革明确提出以学生为中心的课程内容、教学方式与教学考评等课程教学过程的升级方式，将“教师的教”向“学生的学”变化，不断加强学生的学习兴趣，产生一套以适应工程项目管理教育认证规定、营造学生远大目标和工匠精神的“建设项目管理”教育体系。

## 参考文献

- [1]段文凤,李密,方娟.基于OBE的工程项目管理教学改革[J].西部素质教育,2020,6(06):194~195.
- [2]陈瑞瑞,陈晴晴.基于OBE视角的工程项目管理课程教学改革与探讨[J].建材与装饰,2018(23):134~135.
- [3]张兴贤,周琦.疫情防控背景下工程项目管理教学改革探索[J].福建电脑,2021,37(06):88~91.
- [4]黄开平,梁书杰,喻婷等.互动式教学模式在建设工程项目管理课程教学中的应用[J].课程教育研究,2013(34):233~234.
- [5]吴雪梅,肖秀娟.基于OBE教学理念的大班制教学改革研究——以“项目管理”课程教学为例[J].海峡科技与产业,2022,35(09):68~71.
- [6]范梅芳.项目导向式教学,让数学课堂闪动创新的灵性[J].数学学习与研究,2010(13):64.